
Protokoll der Sitzung des Ortsbeirates Niederklein vom 13.08.2025 

Top 1 Eröffnung und Begrüßung 

Die Ortsvorsteherin, Frau Maria März, eröffnet die Ortsbeiratssitzung im Bürgerhaus. Sie begrüßt die 

Mitglieder des Ortsbeirates, die anwesenden Stadtverordneten und den Bürgermeister Herrn Somo-

gyi. 

Top 2 Kenntnisnahme des Protokolls vom 25.06.2025 

Die Niederschrift der vorherigen Sitzung des Ortsbeirates wird zur Kenntnis genommen und einstim-

mig genehmigt. 

Top 3 Mittelanmeldung Haushalt 2026 

Maria März stellt dem Ortsbeirat den vorläufigen Entwurf der Mittelanmeldung für den Produkt-

haushalt 2026 vor und gibt diesen zur Diskussion frei. Der Ortsbeirat willigt in alle vorgestellten 

Punkte ein und ergänzt die Mittelanmeldung um folgende Punkte: 

Zu Punkt 3: In Bezug auf die Beratungen des Ortsbeirates und des Beschlusses der Stadtverord-

netenversammlung sind Planungskosten für den Anschluss des Gewerbegebietes Niederklein an 

die 862 im Haushalt zu berücksichtigen. 

Zu Punkt 5: Radweg Richtung Stadtallendorf — Sicherheitsmaßnahmen für die Überquerung der 

Auffahrt Süd A49 für Radfahrer sind zu planen und umzusetzen, um den Rad- und  Fu  ßverkehr si-

cherzustellen. Erste Ideen aus dem Ortsbeirat sprechen sich für Warnhinweise auf dem Weg und 

Poller aus. 

Zu Punkt 6: Radweg Lehrbach —Schweinsberg- Im Rahmen des Förderprogramms können Kosten 

für die Instandhaltung bzw. den Ausbau von Haupt- und Wirtschaftswegen beantragt werden. Es 

ist zu prüfen, ob für den Weg hinter dem Baugebiet „Dannenroder Weg" Fördermittel beim För-

derprogramm DL CA! beantragt werden können und der Weg mit Hilfe dieses Zuschusses ausge-

baut werden kann. 

Zu Punkt 9: Spielplatz Niederklein — Der Spielplatz am Sportplatz wird gut angenommen. Derzei-

tige Geräte treffen überwiegend jüngere Kinder. Um das Angebot gerechter zu verteilen, wird ge-

wünscht das Spielzeugangebot speziell für die Kinder im Alter von 9-14 Jahren zu erweitern. Vor-

schläge könnten sein: Bewegungsparcours, Trendsportgeräte (Slackline,  Street-Workout) etc.  

Top 4 Wegekreuz 

Das Wegekreuz in Richtung Stadtallendorf konnte nach längerer Wartezeit nun endlich wieder 

aufgestellt worden. Da zunächst eine Baugenehmigung eingeholt und eine geeignete 



Ausgleichsfläche gefunden werden musste, verzögerte sich die Wiedererichtung des Kreuzes. In 

Abstimmung mit der Kirchengemeinde ist vorgesehen, den Standort weiter aufzuwerten und zwei 

Sitzbänke, einen Tisch sowie einen Mülleimer zu installieren. 

Die Einweihung des Kreuzes findet am Sonntag, den 14.09.2025 um 13:30 Uhr statt. 

Tobias Koch regt an, dass bei zukünftigen Planungen ortsansässige Landwirte bei der Suche nach 

geeigneten Ausgleichsflächen verstärkt einbezogen werden sollten, um bislang ungenutzte oder 

schwer bewirtschaftende Flächen einer Nutzung sinnvoll zuzuführen. 

Top 5 Mitteilungen 

5.1 Dankeschön Theo Groll 

Theo Groll hat sich über 40 Jahre um die Pflege und Erneuerung der Nistkästen rund um Nieder-

klein gekümmert. Zukünftig wird Steffen Claar dieses Ehrenamt übernehmen. 

5.2 Infoveranstaltung Erfurtshausen 

Am Freitag, den 22.08.25 wird die nächste Informationsveranstaltung zum Thema Energiegewin-

nung in Erfurtshausen stattfinden. 

5.3 30er Zonen 

Herr Sommer hat den Vorschlag des Ortsbeirates bezüglich der 30er Zonen (Homberger Weg, 

Schindkaute, Dannenroder Weg) entgegengenommen und klärt derzeit eine Umsetzung ab. 

5.4 Grillen der Alters- und Ehrenabteilung der Feuerwehr 

Die Alters- und Ehrenabteilung der Feuerwehr lädt am Samstag, den 23.08.25 ab 14:00 Uhr zum 

Grillen ein. Da Maria März im Urlaub ist bittet sie Markus Becker als Stellvertreter an der Veran-

staltung teilzunehmen. 

Top 6 Wünsche an die Verwaltung 

6.1 zusätzliche Haltstelle X35 

Der Ortsbeirat Niederklein bittet bei den zuständigen Stellen um Prüfung, ob für den Schnellbus 

X35 eine zusätzliche Haltestelle (beim Kostial) eingerichtetwerden kann. Ziel ist es, insbesondere 

den älteren Mitbürgerinnen und Mitbürgern den Wegzum Gesundheitszentrum zu erleichtern und 

somit deren Mobilität und Zugang zur medizinischen Versorgung zu verbessern. 

6.2 Fahrradweg Stadtallendorf 

Da der Fahrradweg nach Stadtallendorf im Bereich der Zu- und Abfahrten der A49 eine erhebliche 

Gefährdung für Radfahrende und Fußgängerinnen darstellt, bittet der Ortsbeirat um eine Ent-

schärfung der Gefahrenlage. Vorgeschlagen wird, beidseitig auf dem Radweg im Bereich der Auf-

und Abfahrten durch gut sichtbare Bodenmarkierungen auf die bestehende Gefahr aufmerksam 

zu machen und somit die Sicherheit der Verkehrsteilnehmerinnen und Verkehrsteilnehmer zu er-

höhen. 



Top 7 Verschiedenes 

7.1 fehlendes Bushäuschen 

Bei ungünstigen Wetterbedingungen fällt auf, dass an der Allendorferstraße, an der die Linie X35 

hält, ein Buswartehäuschen fehlt. Dies führt für die Fahrgäste zu Unannehmlichkeiten. 

7.2 Vereinskalender 

Herr Frank Richter bittet darum, dass sämtliche Vereine erneut auf den digitalen Vereinskalender auf-

merksam gemacht werden. Leider finden derzeit mehrere Veranstaltungen parallel statt, was bedau-

erlich ist und durch eine bessere Abstimmung verhindert werden könnte. 

7.3 Bauplatzvergabe 

Der Magistrat hat beschlossen, die Vergabe der Bauplätze künftig zeitlich unabhängig zu regeln. 

Die Freigabe erfolgt nach Bearbeitung der Bewerberlisten. Aus dem Ortsbeirat geht hervor, dass 

spätestens bei der Erschließung der Straße die Bauplätze vergeben sein sollten, damit die Kosten 

für die Erschließung der Straße von den Grundstückseigentümern getragen werden und nicht von 

der Stadt Stadtallendorf. 

Die Sitzung wurde durch die Ortsvorsteherin 20:59 Uhr geschlossen. 
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Mittelanmeldung 2026 Bemerkungen 

Photovoltaikanlage Bürgerhaus 

Als Beitrag zum Klimaschutz stellt der Ortsbeirat Niederklein den 

Antrag auf der Dachfläche des Bürgerhauses in Niederklein eine 

Photovoltaikanlage zu installieren. Kostenbeteiligung des 

Landkreises  Marburg  Biedenkopf und Fördermöglichkeiten sind zu 

berücksichtigen. 

Wir nehmen diesbezüglich Bezug auf 

unser Schreiben aus dem Jahr 2022. 

Endausbau der Straße Dannenroder Weg Mittel werden bereits für das Jahr 2026 

vorgesehen. 

Anschluss Gewerbegebiet Niederklein an der B 62 

In Bezug auf die Beratungen des Ortsbeirates und des Beschlusses 

der Stadtverordnetenversammlung sind Planungskosten für den 

Anschluss des Gewerbegebietes Niederklein an die B 62 im 

Haushalt 2026 zu berücksichtigen. 

Wirtschaftsweg / Radweg Stadtallendorf (über  „Ponderosa")  

Der Wirtschaftsweg gegenüber der Straße „Am Untertor" wird von 

vielen Niederkleiner Radfahrern genutzt die in der DAG ihren 

Arbeitsplatz haben. Hier ist es erforderlich, dass der Weg auf Höhe 

des Familienbildungszentrums angeschlossen wird, um eine 

sichere Fahrt zu gewährleisten. 

Radweg Richtung Stadtallendorf 

Sicherheitsmaßnahmen für die Überquerung der Auffahrt Süd A 49 

für Radfahrer sind zu planen und umzusetzen, um den Rad- und 

Fußverkehr sicherzustellen. 

Radweg Lehrbach — Schweinsberg 

Im Rahmen des Förderprogrammes können Kosten für die 

Instandhaltung bzw. Ausbau von Haupt- und Wirtschaftswegen 

beantragt werden. Es ist zu prüfen ob für den Weg hinter dem 

Baugebiet „Dannenroder Weg" Fördermittel beim 

Förderprogramm DLCAI beantragt werden können und der Weg 

mit Hilfe dieses Zuschusses ausgebaut werden kann. 

Feldwegebau 

Zur Instandhaltung der Feldwege sind wie in den vergangen Jahren 

Haushaltsmittel zur Verfügung zu stellen. 

Um die Wege, die nicht der ständigen Instandhaltung durch die 

Verwaltung oder derJagdgenossenschaft unterliegen, begehbar zu 

halten, bitten wir Mittel zur Verfügung zu stellen, damit die 

zugewachsenen Wege 2-3 x jährlich von der Jagdgenossenschaft 

gemulcht werden können. (Kosten für Maschineneinsatz, Diesel  

etc.)  

Wegkreuz Niederklein 

Das Wegekreuz wurde inzwischen aufgestellt. 

In Absprache mit der Kirchengemeinde soll der Bereich rund um 

das Kreuz neugestaltet werden. 

Es sollen Sitzgelegenheiten sowie Mülleimer installiert werden. 

Zusätzlich sollte die Pflanzung von Bäumen und Sträuchern 

erfolgen, um den Platz als Ruhezone aufzuwerten. 

Spielplatz Niederklein 

Der Spielplatz wird gut angenommen; derzeitige Geräte treffen 

überwiegend jüngere Kinder. Um das Angebot gerechter zu 



verteilen, wird gewünscht das Spielplatzangebot speziell für Kinder 

im Alter von 9 bis 14 Jahren zu erweitern, da für diese 

Altersgruppe bislang wenig passende Angebote vorhanden sind. 

Vorschläge könnten sein: Bewegungsparcours, Trendsportgeräte 

(Slackline,  Street-Workout) etc.  

Unterstützung für die Realisierung einer Einkaufsmöglichkeit 

24/7 in Niederklein Anfrage bei der  Fa.  Tegut läuft derzeit 

Niederklein verfügt seit 2022 nicht mehr über die Möglichkeit um noch. Bisher liegt leider keine konkrete 

für den täglichen Bedarf einzukaufen. Wir haben uns erneut bei Planung vor. Von Tegut wurde mitgeteilt 

weiteren Anbietern beworben um ein Einkaufsmöglichkeit in frühestens im Jahr 2026. 

Niederklein zu realisieren. 


	Page 1
	Page 2
	Page 3
	Page 4
	Page 5

